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Niederschrift

der 20. Sitzung des Ausschusses für Schulen, Kultur, Sport, Jugend, Senioren u. Soziales 
der Stadtvertretung Altentreptow

Sitzungstermin: Donnerstag, 30.08.2018
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 20:20 Uhr

Ort:
im Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum, Krankenhausstandort Altentreptow, 
17087 Altentreptow, Am Klosterberg 1 a, Konferenzraum (Treff: 
Anmeldung)

Unterbrechung:
Mitgliederzahl:  7

Anwesende:
Mitglieder
Frau  Jana Hoffmann  
Frau  Gabriele Schuring  
Frau  Christiane Porwollik  
Frau  Renate Schulze  
Frau  Silva Keitsch  
Frau  Inge Ehlert  
Einwohner
eine Einwohnerin  
Verwaltung
Herr  Volker Bartl  
Frau  Claudia Ellgoth  
Frau  Silvana Knebler  
Frau  Ilona Häusler  
Gäste
Frau Kappich, Herr Dr. Ganzer, Klinikum Altentreptow  
Frau  Gabriele Schmidt, Gleichstellungsbeauftragte  
Presse
Frau  Gudat, Nordkurier  

Abwesende:
Mitglieder
Herr  Roman Krepelin  

 



Seite: 2/6

Tagesordnung

öffentlicher Teil
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Anwesenheit
 

 2. Änderungsanträge zur Tagesordnung  

 3. Einblicke in die Arbeit des Dietrich-Bonhoeffer-Klinikums
Gäste: Herr Dr. Ganzer, Chefarzt Orthopädie
          Frau Kappich, Geschäftsführerin          
          

 

 4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Kultur- und 
Sozialausschusses vom 07.06.2018

 

 5. Einwohnerfragestunde  

 6. Verordnung über Ehrungen, Jubiläen und Repräsentationsaufgaben 
(Ehrenordnung) der Stadt Altentreptow

01/BV/859/2018

 7. Annahme von Spenden zur Weiterleitung an den Verein Hanse-Tour 
Sonnenschein

01/BV/849/2018

 8. Nachtragshaushaltssatzung 2018 der Stadt Altentreptow 01/BV/857/2018

 9. Mitteilungen  

 10. Anfragen  

öffentlicher Teil
TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Anwesenheit

Die Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses wird von Frau Hoffmann eröffnet.
Die Mitglieder des Ausschusses wurden durch Einladung vom 20.08.2018 auf Donnerstag, 
30.08.2018, 18:30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung, eingeladen. 
Gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist werden keine Einwände erhoben.
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung wurden öffentlich bekannt gemacht.

TOP 2
Änderungsanträge zur Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt.

TOP 3
Einblicke in die Arbeit des Dietrich-Bonhoeffer-Klinikums

Frau Kappich stellt das Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum mit einer Power-Point-Präsentation vor.
Die Unterlagen werden der Verwaltung zur Verfügung gestellt und dem Protokoll beigefügt.
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Dr. Ganzer stellt speziell das Krankenhaus in Altentreptow vor und gibt einen Einblick in die 
ärztliche Tätigkeit.

TOP 4
Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses vom 
07.06.2018

Die Sitzungsniederschrift des Kultur- und Sozialausschusses vom 07.06.2018 wird genehmigt.

Ja-Stimmen:  5
Nein-Stimmen:  0
Enthaltungen:  1

TOP 5
Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 6
Verordnung über Ehrungen, Jubiläen und Repräsentationsaufgaben (Ehrenordnung) der 
Stadt Altentreptow
Vorlage: 01/BV/859/2018

Die Stadtvertretung hat am 03.07.2018 die Ehrenordnung an die Verwaltung zurückverwiesen. 
Unter anderem sollte folgende Formulierung eingearbeitet werden: 
„Die im Rahmen dieser Verordnung vorzunehmenden Ehrungen werden nur bei Bürgern und 
Bürgerinnen sowie natürlichen und juristischen Personen ausgesprochen und wahrgenommen, 
die der freiheitlich-demokratischen Grundordnung, insbesondere im Hinblick auf die 
Menschenwürde, das Demokratieprinzip und die Rechtsstaatlichkeit nicht entgegen 
gewirkt haben.“

Die Verwaltung hat sich in dieser Angelegenheit an die Kommunalaufsicht gewandt. Das 
Antwortschreiben liegt den Ausschussmitgliedern vor.

Im Ergebnis der Diskussion zur Umsetzung der Praktikabilität dieser Formulierung wird 
folgende Abstimmung vorgenommen:

Abstimmung, den Passus zur freiheitlich demokratischen Grundordnung in die Präambel 
aufzunehmen:

Ja-Stimmen: 1
Nein-Stimmen: 5 
Enthaltungen: 0
Mitwirkungsverbot: -
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Abstimmung,  den Passus zur freiheitlich-demokratischen Grundordnung aus der Ehrenordnung 
zu streichen:

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0
Mitwirkungsverbot: - 

Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt die Beschlussfassung durch die Stadtvertretung. 

TOP 7
Annahme von Spenden zur Weiterleitung an den Verein Hanse-Tour Sonnenschein
Vorlage: 01/BV/849/2018

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0
Mitwirkungsverbot: -

Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt die Beschlussfassung durch die Stadtvertretung. 

TOP 8
Nachtragshaushaltssatzung 2018 der Stadt Altentreptow
Vorlage: 01/BV/857/2018

Frau Knebler gibt eine kurze Erläuterung.

Frau Schuring fragt, wie der Haushalt 2017 aussieht.
Frau Knebler: Der Haushalt 2017 ist ausgeglichen.

Frau Keitsch: Die Kommunalaufsicht hat festgestellt, dass die dauernde Leistungsfähigkeit nicht 
gegeben ist. Das Haushaltssicherungskonzept entspricht nicht der Norm, weil nicht gesagt wird, 
wann die Stadt Altentreptow den Ausgleich erreicht.
Frau Knebler: Das Haushaltssicherungskonzept wird im nächsten Jahr überarbeitet. Wir können 
nicht sagen, wann wir den Ausgleich erreichen. 

Frau Keitsch: In einer früheren Sitzung war gesagt worden, dass sich das Fritz-Reuter-Haus in 
einem schlechten baulichen Zustand befindet. Es war sogar von der Absicht des Verkaufs des 
Hauses die Rede. Nun sieht sie, dass im Nachtragshaushalt unter dieser Position 19.000 € 
gestrichen wurden.

Frau Knebler: 19.000 € waren für eine neue Heizung veranschlagt. Die normale Wartung reicht 
aus. Eine neue Heizung ist nicht erforderlich.
Vorrang hat der Ausgleich des Haushalts.
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Frau Keitsch:  
Für das Nebengebäude der KGS (ehemals Musikschule) sind 50.700 € eingestellt. Wofür:?
Frau Knebler: Der Versuch, die ehemalige Musikschule zu veräußern, ist gescheitert.
Jetzt soll es Sportlern, die bis jetzt in der Dance Oase trainieren, zur Nutzung überlassen werden.
Dazu ist es erforderlich die Sanitäranlagen zu erneuern.     
Ist. Das Haus

Ja-Stimmen: 5
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 1
Mitwirkungsverbot: -

Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt die Beschlussfassung durch die Stadtvertretung. 

TOP 9
Mitteilungen

Frau Ellgoth informiert:
Zum neuen Schuljahr wurden 4 Klassen in die Grundschule Altentreptow eingeschult. 
Das Kotelmannfest, das Tierheimfest, der Tag der Vereine und der Familientag sind gut 
gelaufen. 
Die Bücherschränke (Telefonhäuschen) sind aufgestellt. 
Es gibt ein neues Förderprogramm, nach dem ein Antrag auf den Bau einer Zwei-Felder-
Sporthalle am Standort KGS (Dance Oase) gestellt wurde. 
In dieser Woche wurde uns das Urteil des Oberverwaltungsgerichts M-V zur Erhebung des 
Schullastenausgleichs für die KGS Altentreptow zugestellt. Die Berufung wurde zurück 
gewiesen. Damit darf die Stadt für die Schüler des Regionalschulteils keinen 
Schullastenausgleich von den entsendenden Gemeinden erheben. 
Die Begründung ist eindeutig, so dass wir als Stadt nicht weiter dagegen vorgehen werden.

Herr Bartl führt dazu noch aus, dass das Schulgesetz zum Schuljahr 2019/20 geändert werden 
soll. Bis dahin sollen wieder Vereinbarungen mit den Gemeinden abgeschlossen werden. 
Trotzdem werden wir das Geld nicht von allen bekommen (Bsp. Amt Stavenhagen Land, 
Neddemin, Brunn). 

TOP 10
Anfragen

Frau Keitsch hatte in einem Bauausschuss festgestellt, dass sich ein Zuschauer an der Diskussion 
beteiligte. Ihre Anfrage an die Verwaltung dazu wurde beantwortet, steht aber im Widerspruch 
zu einem ähnlichen Fall. 
Frau Knebler: Der jeweilige Ausschussvorsitzende ist Sitzungsleiter und für die Einhaltung der 
entsprechenden rechtlichen Vorgaben und den ordnungsgemäßen Ablauf während der 
Ausschusssitzung verantwortlich. 

Frau Ehlert teilt im Auftrag von Herrn Krepelin mit, dass die nächste Ausschusssitzung in der 
Polizei stattfinden kann.
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Frau Keitsch schlägt „Persona Care“, die Betreuungseinrichtung in der Feldstraße als Tagungsort 
vor.

Frau Hoffmann, fragt, wie weit die Planungen zum 1. Mai 2019 sind. Sie hat gehört, dass es 
Probleme mit dem Standort am Gewerbegebiet gibt, weil das ehemalige Autohaus Zbik verkauft 
wurde und dort gebaut werden soll. 
Sie schlägt den Klosterberg als Veranstaltungsfläche vor.
Frau Ellgoth: Der Klosterberg ist aus diversen Gründen nicht für die Oldtimerveranstaltung 
geeignet. 
Herr Utech hat sich schon bei Frau Ellgoth gemeldet. 

Frau Hoffmann fragt, ob im nächsten Jahr das Stadtfest auf dem Klosterberg stattfinden kann.
Frau Ellgoth: Das muss in Ruhe besprochen werden. 

Hoffmann Häusler
stellv. Ausschussvorsitz Protokollführung
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